

НАЧАЛО БОЛЬШОГО ПУТИ

Сейчас трудно установить точно, сколько лет Билимбаевской больнице. Но твердо можно сказать, что она одна из старейших не только в наших краях, но и на Урале и основана не позже конца прошлого столетия. А свидетельство тому — жизнь виднейшего представителя старых уральских врачей Леонида Васильевича Лепешинского, который надолго связал свою судьбу с поселком.

Среди старожилов Билимбае, как легенда, живет память о «добром, приветливом и все умеющем докторе», о его удивительной энергии и магическом слове, которое врачевало не хуже, чем лекарства. Сколько сотен людей исцелил этот кузнец от медицины, отдавший свою молодость людям далекого поселка, памятного для него, ибо отсюда малейшей тропкой начинался большой путь в медицину, в науку.

Леонид Васильевич Лепешинский окончил Томский университет в 1897 году и сразу же согласился ехать работать на Урал. Некоторое время он занимался практикой в селе Большие Брусны, а затем переехал в Билимбай. Он сразу же завоевал симпатии пациентов, прослыл, как врач-универсал. Да это и естественно. В то далекое время земский врач должен был уметь делать всё: Хирург, терапевт, акушер, педиатр, окулист — это далеко не полный перечень специальностей, которые обязан был постигнуть медик. И молодой врач постигал их с блеском, что способствовало его популярности, а главное, накоплению богатого опыта.

Старейшая учительница Билимбае Галина Федоровна Титова рассказывает, что ее отец Федор Иванович Мельников несколько лет проработал с Л. В. Лепешинским в земской больнице. Одно время, когда свирепствовала эпидемия оспы, Лепешинский в местных условиях организовал изготовление противооспенной вак-

цины. В этом ему помогал Мельников, а в дальнейшем он проводил массовые прививки. В медицину его потянула жажда знаний. Он все постигал самоучкой, но, не имея специального образования, так и не пошел дальше младшего помощника врача.

По воспоминаниям одной из первых комсомолок Билимбае Александры Петровны Петуховой (Дудяной), ее отца-машиниста рудника спас от тяжелого недуга Леонид Васильевич, хотя он и был в то время совсем молодой врач. И в период пребывания пациента в больнице, и в домашних условиях Лепешинский не оставлял его без внимания. Лечил он всех бесплатно, что в царское время было редчайшим случаем. Был бескорыстен, добр, но в строг к соблюдению порядка в больнице.

В 1909 году Л. В. Лепешинский поехал Билимбай в великому огорчению всех тех, кто его знал и любил. Он получил назначение на пост заведующего Верх-Исетской больницы в Екатеринбурге. Здесь он сформировался как хирург. И та врачебная «универсальность», которую он приобрел в Билимбаевской больнице, по всей вероятности, сыграла немалую роль в том, что Леонид Васильевич, кроме обшкноургаических, делал травматологические, гинекологические, урологические, онкологические и иные сложные и малоизвестные операции.

Весь его богатый опыт впоследствии был обобщен в книгах, часть которых выдержала несколько изданий. За эти труды Л. В. Лепешинский был удостоен ученой степени кандидата медицинских наук. В числе первых среди работников медицины он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В 1945 году за заслуги перед Родиной хирург был награжден орденом Ленина и получил звание заслуженного врача РСФСР.

Почти восемьдесят лет нас отделяют от того времени, когда в Билимбае трудился Л. В. Лепешинский. Но годы не стерли из памяти людей образ прекрасного человека, посветившего себя служению народу.

В. ДРОТКЕВИЧ,
член Союза журналистов СССР.